50 Esercizi di Algebra Lineare — Aggiornato al 24 dicembre 2015

Forme quadratiche 2

Argomenti: segnatura di forme quadratiche Difficolta: = »

Prerequisiti: criteri per la segnatura (completamento quadrati, Sylvester, Cartesio)

1. Consideriamo le seguenti forme quadratiche g(z,y) in R%:
2+ 29% + axy, x* + ay® + 5zy, az® — 2ary — 3y°, —y? + axy.
Determinare, per ciascuna di esse, per quali valori del parametro reale a risulta
(a) definita positiva,
(b)
¢) nulla sul sottospazio V = {(z,y) € R? :  + 3y = 0},
)

(d) definita positiva sul sottospazio V' di cui al punto precedente.

indefinita,

2. Consideriamo le seguenti forme quadratiche ¢(z,y, z) in R*:
z? + 2y% 4 32° + axz, x? + ay® + 322 + 6zy — yz2, y° + azz — 4ayz.

Determinare, per ciascuna di esse, per quali valori del parametro reale a risulta

h) definita positiva sul sottospazio generato da (1,1,3) e (0,2,1).

3. Determinare, al variare del parametro reale a, la segnatura delle seguenti forme quadra-
tiche g(z,y, z,w) in R*:

22— y? + a2 — w? 22 + ay? — w’
ar® —y* — (a+ 3)2* — w? —2* —ay* + (a+4)2* — (2a + 1)w?
22 —y? 4+ 222 —w? — 22z + ayw az? + 2% + 322 — 22 + 2azy + yw
222 + 312 + dw? + axz 2% +ay? + w? + 2yz
azr? + w? + 2ayz + 2z 2?2+ ay® + 322 + 4w + 2x2 + 42w + 2ay 2

4. Consideriamo la seguente forma quadratica in R?:
q(z,y,2) = az? + 2y + 422 + 2xy + byz.

Determinare per quali valori dei parametri reali a e b la forma risulta semidefinita positiva
e nulla sul sottospazio generato da (—2,2,1).
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1. Consideriamo le seguenti forme quadratiche g(z,y) in R?:
’I) 22 + 292 + azxy, 2) z? + ay® + 5zy, 3) ax?® — 2axy — 3y?, é) —y% + azy.
Determinare, per ciascuna di esse, per quali valori del parametro reale a risulta
(a) definita positiva,
1

&
d

(b) indefinita,
(c) nulla sul sottospazio V' = {(z,y) € R? :  + 3y = 0},
(d) definita positiva sul sottospazio V' di cui al punto precedente.
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2. Consideriamo le seguenti forme quadratiche g(z,y, z) in R3:
7) x2 4 2% + 322 + azxz, Z) z2 + ay® + 322 + 6y — yz, 3) y? + axz — dayz.

Determinare, per ciascuna di esse, per quali valori del parametro reale a risulta

b

(a) definita positiva,
) indefinita,
(

(
c) indefinita, ma definita negativa su almeno un sottospazio di dimensione 2,
(d) nulla su almeno un sottospazio di dimensione 2,
(e) nulla sul sottospazio generato da (1,2, 3),

f) definita positiva su almeno un sottospazio di dimensione 2,
(g) definita negativa su almeno un sottospazio di dimensione 1,
(h) definita positiva sul sottospazio generato da (1,1,3) e (0,2,1).
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3. Determinare, al variare del parametro reale a, la segnatura delle seguenti forme quadra-
tiche g(z,y, z, w) in R%:

(a.) 2? —y? + az? —w? («@-) 2% + ay? — w?
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4. Consideriamo la seguente forma quadratica in R?:
q(z,y,2) = ax® + 2y + 42% + 2zy + byz.

Determinare per quali valori dei parametri reali a e b la forma risulta semidefinita positiva
e nulla sul sottospazio generato da (—2,2,1).
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